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Анотація. У статті розглянуто можливості застосування теорії відновлення 
уваги (Attention Restoration Theory, ART) у процесі архітектурного й ландшаф-
тного планування забудови університетських кампусів. Актуальність дослідження 
зумовлена необхідністю створення освітнього простору, що підтримує психоемо-
ційне здоров’я студентів, знижує рівень ментальної втоми та сприяє підвищенню 
академічної мотивації. 

Мета. Метою дослідження є розроблення структурованої функціональ-
но-просторової моделі університетського середовища з інтеграцією психоло-
гічних, екологічних, архітектурних і освітніх компонентів. 

Методологія. Методологічною основою є аналіз літературних джерел, ком-
понування структурних блоків парадигми просторового розвитку закладу вищої 
освіти, а також компаративне дослідження прикладів архітектури українських 
університетів.

Результати. Результатом є створення моделі функціонально-планувальної 
організації забудови університетських кампусів на основі Attention Restoration 
Theory, що враховує чотири ключові складники: «бути осторонь», «розширення», 
«привабливість» і «адаптивність». Запропоновано структурні й інструментальні 
рішення для впровадження Attention Restoration Theory у практику просторового 
планування вищої освіти України. Концепція застосування Attention Restoration 
Theory (ART) в архітектурно-планувальній організації університетських кампусів 
ґрунтується на ідеї, що університетський простір має не лише забезпечувати 
функціональні потреби навчального процесу, а й бути середовищем ментального 
відновлення, стимулювання природної уваги, зниження тривожності. Основою 
концепції є впровадження положень Attention Restoration Theory (ART) в архі-
тектурно-планувальній організації університетських кампусів відповідно до прин-
ципів сталого розвитку, ергономіки, біофільного підходу та педагогічної ефек-
тивності. Attention Restoration Theory пропонує концепцію університетського 
простору не лише як інфраструктури, а як середовища, що підтримує ментальне 
благополуччя, зменшує втому і стимулює навчальну мотивацію. Результати мо-
жуть бути використані в розробленні архітектурних концепцій забудови універ-
ситетських кампусів і стратегій розвитку закладів вищої освіти.

Наукова новизна. Досліджено вплив теорії відновлення уваги (Attention 
Restoration Theory, ART) на формування архітектури університетів.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
в дипломному проєктуванні архітектурних комплексів університетів, в архітек-
турно-проєктній діяльності. 

Ключові слова: архітектура, забудова, архітектурно-планувальна органі-
зація, функціональна організація, університетський кампус, Attention Restoration 
Theory, ландшафтне середовище, ментальне здоров’я, навчальна мотивація. 
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ВСТУП
У контексті трансформації вищої освіти 

в Україні особливої значущості набуває про-
блема створення комфортного, інклюзив-
ного та психоемоційно безпечного універ-
ситетського середовища. Після пандемічних 
і воєнних викликів українські заклади вищої 
освіти стикаються з необхідністю не лише від-
новлення інфраструктури, але й переосмис-
лення її як фактору, що прямо впливає на 
ментальне здоров’я, мотивацію до навчання, 
когнітивну продуктивність і соціальну згурто-
ваність студентської спільноти.

Традиційні підходи до планування уні-
верситетських кампусів часто ігнорують роль 
простору як інструменту відновлення уваги 
та психічного ресурсу. У цьому контексті осо-
бливу актуальність має застосування Attention 
Restoration Theory (далі – ART) – наукової кон-
цепції, яка пояснює механізми відновлення 
когнітивної функції людини завдяки взаємодії 
із природно орієнтованим середовищем.

Інтеграція ART у проєктування освіт-
нього простору університетів відкриває нові 
можливості для поєднання архітектурної, пси-
хологічної, екологічної та освітньої парадигм. 
Це особливо актуально для українських уні-
верситетів, які перебувають на етапі пошуку 
нових стратегій розвитку, просторового онов-
лення та формування освітнього середовища 
XXI століття.

Розвиток сучасного університетського 
середовища потребує поєднання архітек-
турної виразності із психологічним і еколо-
гічним комфортом. Серед актуальних про-
блем освітньої інфраструктури такі: нестача 
зон відпочинку, перевантаження сенсорного 
середовища, відсутність природного озеле-
нення. Одним з науково обґрунтованих під-
ходів до формування сприятливого простору 
є Attention Restoration Theory (ART), розро-
блена американськими дослідниками Рейчел 
і Стівеном Капланами. Вона пояснює, як вза-
ємодія із природою допомагає людині відно-
вити втомлену увагу. Принципи ART можуть 
бути застосовані під час проєктування забу-
дови університетів, включно із зеленими зо-
нами, двориками, переходами між корпусами. 
ART пропонує науково обґрунтований підхід 
до проєктування таких просторів, здатних 
відновлювати когнітивні ресурси користу-
вачів [19].

ART – це теорія, яка допомагає зрозуміти, 
як умови середовища допомагають людині 
відновити внутрішні ресурси, як саме простір 
може впливати на відновлення уваги та психо-
логічний стан. Її положення прості, але ефек-
тивні, і можуть бути застосовані в оновленні 

або проєктуванні університетських кампусів. 
Якщо середовище буде зручним, зеленим, 
зрозумілим і приємним – це допоможе сту-
дентам навчатися з більшим задоволенням 
і результатом.

Дослідники виділяють чотири головні 
характеристики такого простору: 1. Бути 
осторонь (Being Away): характеризує про-
стір, що знімає втому. 2. Відчуття простору 
(Extent): характеризує простір, який є логічно 
організований і відкритий. 3. Привабливість 
(Fascination): характеризує простір, елементи 
якого природним чином привертають увагу. 
4. Відповідність (Compatibility): характеризує 
простір, який є зручним, зрозумілим і ви-
кликає бажання перебувати в ньому.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
У світовій практиці теорія ART ак-

тивно застосовується в урбаністиці та ди-
зайні навчального середовища (М.Г. Берман, 
Дж. Джонідес, С. Каплан [17], Дж.А. Хіпп, 
Г.Б. Гульваді, С. Алвес, С. Секейра [18], 
Р. Каплан, С. Каплан, Р. Райан [19], Д.Г. Пірсон, 
Т. Крейг [20]). Проте інтеграція теорії 
ART у просторову політику університетів 
ще не сформована як системна практика. 
Психологічні аспекти розвитку особи-
стості серед українських дослідників ви-
світлювалися у працях Ю.Б. Максименко 
та Л.О. Матохнюк [8], В.П. Тименко 
й А.І. Бровченко [13]. Проблемам архітек-
тури присвячені праці таких українських на-
уковців, як М.В. Бевз [1], О.С. Слєпцов [9], 
Г.Н. Ушаков [15], Б.С. Черкес і С.М. Лінда [16]. 
Питання організації архітектурного простору 
порушували: А.В. Степанюк і Р.В. Кюнцлі [12], 
Г.Н. Ушаков [14]. Загалом в Україні проблему 
формування і розвитку архітектури ЗВО ви-
вчали такі науковці, як Г.Л. Ковальська [2–5],  
Л.М. Ковальський [5], Д.Р. Левченко [6–7], 
П.А. Солобай [10–11].

МЕТА
Метою дослідження є розроблення мо-

делі організації планувальної структури уні-
верситетських кампусів з використанням тео-
ретичних принципів теорії ART. 

Завдання: узагальнити концепцію ART 
та її застосування до освітнього середовища; 
виокремити просторові відповідники компо-
нентів ART; визначити інструменти її впрова-
дження в архітектурну практику.

Методологія дослідження. У межах 
дослідження використано міждисциплінарний 
підхід. Здійснено системний аналіз теоре-
тичних джерел [8; 13; 17–20], компаративний 
аналіз українських кейсів [1; 2–5; 9; 12; 
14–16], а також метод структурування – для 
формування узагальненої просторової моделі. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Компоненти Attention Restoration Theory 

та їх просторове тлумачення.
Основною метою теорії ART є створення 

середовища та просторів, що здатні забезпе-
чити відновлення енергії, створити умови по-
кращення психологічного стану людину, яка 
перебуває у процесі роботи або навчання. 
Є чотири основних положення формування 
відповідного простору.

Перше – “Being Away”. «Бути осто-
ронь» – це положення закликає формувати 
різні середовища розвантажування поруч 
з місцем утоми. Це середовище, яке дозволить 
людині вийти з контексту перевантаження 
(навчального, соціального, інформативного). 
Щодо структури університетських кампусів 
можна стверджувати, що є необхідність біля 
точок утоми, а саме біля навчальних кор-
пусів і лабораторій, розташовувати інші функ-
ціональні зони: культурні, спортивні, зони 
проживання, зелені буферні зони, внутрішні 
дворики, простори для усамітнення та інші. 
Наприклад, у Національному університеті біо-
ресурсів і природокористування України ство-
рено умови для відпочинку серед лісопаркової 
зони, що виконує функцію психологічного від-
далення від академічної напруги. Р. Каплан, 
С. Каплан, Р. Райан зазначають, що навіть ві-
зуальний контакт із природою (через вікно) 
має ефект відновлення [19].

Друге – “Extent”. «Відчуття» – це по-
ложення закликає організовувати спеціальні 
просторові ділянки, що дозволяють розуму 
«розгорнутися». ART підкреслює важливість 
безперервності середовища та логіки його по-
будови. Це можуть бути алеї, відкриті марш-
рути, перспективи. У кампусі Львівської по-
літехніки алеї між корпусами та внутрішні 
дворики із глибокими перспективами спри-
яють відчуттю розширення. Р. Каплан, 

С. Каплан, Р. Райан зазначають, що ландшафт 
повинен «мати масштаб» і «стимулювати до-
слідження» [19].

Третє – “Fascination”. «Привабливість» – 
це положення теорії спонукає формувати про-
стір більш природно, без зайвих акцентів, 
який захоплює увагу без зусиль. Це може 
бути краса природи, використання озеле-
нення на фасадах, покрівлях. У Харківському 
національному університеті міського госпо-
дарства імені О.М. Бекетова, де впрова-
джують елементи вертикального озеленення, 
учасники зауважують, що зелені акценти на 
фасадах зменшують втому. За М.Г. Берман,  
Дж. Джонідес, С. Каплан, природа активізує 
мимовільну увагу, яка, на відміну від вольової, 
не виснажує психіку [17].

Четверте – “Compatibility”. «Відповідність» –  
положення теорії, згідно з яким треба про-
єктувати простір зручним, безпечним, зрозу-
мілим, дозволяти гнучке використання, відпо-
відним очікуванням і потребам користувача. 
У Києво-Могилянській академії, наприклад, 
створено гібридні простори, які можна вико-
ристовувати як для індивідуальної роботи, так 
і для зустрічей. Д.Г. Пірсон і Т. Крейг підкрес-
люють, що комфорт і адаптивність середо-
вища – важливі передумови для ментального 
відновлення [20].

Системна структура просторового се-
редовища за ART. Середовище університет-
ського кампусу в цій концепції розглядається 
як складна багаторівнева система, у якій 
кожен компонент має взаємодіяти з іншими, 
формувати цілісне середовище. Основою цієї 
системи є чотири взаємопов’язані аспекти 
формування простору, вільного від забудови:

Архітектурно-планувальний аспект – 
передбачає мікрозонування території (зони 
навчання, відпочинку, комунікації), форму-
вання комфортних маршрутів, забезпечення 

Таблиця 1
Просторові відповідники основних компонентів ART та їхній психоемоційний вплив
Компонент 

ART Просторовий еквівалент Мета та дія Психоемоційний ефект

Being Away Змішані функціональні 
зони, зелені буферні зони, 
внутрішні дворики, зони 
тиші, внутрішні сади. 

Створення умов для пси-
хологічного віддалення від 
перевантаження.

Психологічне віддалення, 
зняття ментального наван-
таження.

Extent Алеї з перспективою, від-
криті простори, візуальна 
безперервність, логічні 
маршрути.

Відчуття просторової гли-
бини, орієнтування, безпе-
рервність.

Просторове розширення, 
орієнтація, стимулювання 
пізнавальної активності.

Fascination Природні елементи, вода, 
артінсталяції, світло, за-
пахи.

Природне переключення 
уваги, зменшення втоми.

Природне привернення 
уваги, зниження рівня 
стресу.

Compatibility Гібридні простори, ергоно-
міка, гнучкі зони, безпека, 
інклюзивність.

Зручність, безпечність, 
відповідність сценаріям ви-
користання.

Комфорт, безпека, відпо-
відність потребам користу-
вачів.
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акустичного комфорту та зорового контакту 
із природним середовищем. Простір має бути 
інтуїтивно зрозумілим, доступним і ергоно-
мічним.

Психоемоційний аспект – орієнтований 
на зниження рівня психічного напруження та 
відновлення уваги. Передбачає використання 
кольорових рішень із заспокійливим ефектом, 
природних текстур, м’якого світла, а також 
озеленення, артінтервенції, інсталяції, які 
формують середовище емоційного комфорту.

Екологічний аспект – базується на прин-
ципах біофільного дизайну, екосистемного 
підходу до озеленення, застосування методів 
сталого ландшафтного менеджменту. Містить 
рішення на кшталт зелених дахів, дощових 
садів, біорозмаїття, збирання та повторного 
використання водних ресурсів.

Навчальний аспект – передбачає ство-
рення гнучких, технологічно оснащених 
і комфортних просторів для індивідуальної та 
колективної навчальної діяльності. Сюди вхо-
дять відкриті класи (open-air), коворкінги, 
мультимедійні зони, адаптовані для різних 
освітніх сценаріїв. Пріоритет – поєднання 
функціональності із психоемоційною під-
тримкою користувача, мікрозонування, марш-
рути, акустичний комфорт, візуальний кон-
такт із природою.

У контексті українських університетів 
ця концепція є особливо актуальною. Вона 
враховує потребу у відновленні просторової 
ідентичності ЗВО, а також адаптацію до ви-
кликів воєнного часу: тимчасові переміщення 
студентів, пошкодження інфраструктури, по-
требу в мобільних і безпечних просторах. 
Окремо варто зазначити відповідність кон-
цепції ART загальнодержавному курсу на 
енергоефективність, сталий розвиток і участь 
молоді в ухваленні рішень щодо освітньої по-
літики.

Практична реалізація дозволяє сформу-
вати нове покоління кампусів, які поєднують 
фізичну і цифрову доступність, функціональну 
гнучкість, естетичну виразність і психологічну 
підтримку. Такий підхід сприяє не лише під-
вищенню якості навчання, але й формуванню 
академічної культури співпраці, довіри та вза-
ємної відповідальності між усіма учасниками 
освітнього процесу. Водночас вона враховує 
українські контексти: потребу у відновленні 
просторової ідентичності ЗВО, адаптацію до 
наслідків воєнної агресії, тенденції до енергое-
фективності й участі користувачів. Практична 
реалізація ART дозволить формувати кампуси 
нового покоління – гнучкі, гуманні, адаптивні.

Результати дослідження дозволяють за-
пропонувати теоретико-практичну модель, 

яка передбачає адаптацію компонентів ART до 
основних типів університетського простору. 

Розглянуто й узагальнено досвід будів-
ництва університетів в Україні, розроблено 
модель, яка відображає систему зв’язків ос-
новних функціональних зон: адміністративної, 
навчальної, житлової, спортивної та рекреа-
ційної (рис. 1). На зміну раніше сформованій 
моделі (рис. 1) автором запропонована нова 
модель, яка ґрунтується на чотирьох компо-
нентах ART (рис. 2): 1. Being Away (бути осто-
ронь) – означає постійну зміну й чергування 
різних функціональних зон, що має сприяти 
меншій утомлюваності в навчальній зоні. На 
відміну від практики групування зони в один 
єдиний і неподільний блок, у розробленій ав-
тором моделі проілюстровано інтеграцію ос-
новних функціональних зон у межах універси-
тетського кампуса. Extent (розширення) – це 
пішохідні доріжки, транзитні зони, проміжки 
між корпусами, відкриті майданчики кампусу, 
де можна відпочити та переміститись до інших 
зон, які на схемі позначені сірими стрілками. 
Fascination (привабливість) – здатність про-
стору акцентувати на собі увагу без докла-
дання надмірних зусиль, де архітектурно-пла-
нувальна організація сприяє зменшенню рівня 
втоми. Compatibility (відповідність) – це здат-
ність архітектурного середовища задоволь-
няти базові потреби людини, яка орієнтована 
на цільову аудиторію університетського кам-
пусу – студентів, викладачів і співробітників, 
що забезпечується відповідним функціо-
нальним зонуванням. Автором запропонована 
теоретико-практична модель впровадження 
ART у просторове планування територій уні-
верситетських кампусів України (рис. 2).

Модель може слугувати основою для 
формулювання технічних завдань на проєкту-
вання, створення рекомендацій для архітек-
торів, а також орієнтиром для освітніх установ, 
які планують оновлення свого середовища.

1.	Модель базується на міждисциплі-
нарному підході, який трактує університет-
ський простір не лише як фізичне середовище 
освітньої діяльності, а і як фактор підтримки 
психоемоційного здоров’я та підвищення ака-
демічної ефективності. Теоретичну основу мо-
делі становить Attention Restoration Theory 
(R. Kaplan & S. Kaplan), яка пояснює механізми 
відновлення уваги через інтеграцію природо 
орієнтованих елементів середовища. 

Методологічна основа включає такі на-
прями: архітектурно-ландшафтне плану-
вання; психоемоційне благополуччя; біо-
фільний дизайн; інклюзивність та сталість, 
просторові відповідники компонентів ART 
(табл. 1). Реалізація моделі здійснюється 
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через чотири аспекти: архітектурно-просто-
ровий аспект (мікрозонування, акустичний 
захист, візуальний контакт із природою); пси-
хоемоційний аспект (кольорові рішення, тек-
стури, артелементи, освітлення); екологічний 
аспект (біофільний дизайн, управління вод-
ними ресурсами, підтримка біорозмаїття); на-
вчальний аспект (відкриті та мультимедійні 
аудиторії, гнучкі простори).

Отже, запропонована модель дозволяє 
сформувати комплексне бачення університет-
ського середовища як фактору забезпечення 
ефективності навчального процесу, психое-
моційного здоров’я та екологічної стійкості.

ВИСНОВКИ
Застосування Attention Restoration 

Theory (ART) у плануванні територій універ-
ситетських кампусів забезпечує формування 
багатофункціонального, ментально ком-
фортного та сталого освітнього середовища. 
Інтеграція компонентів ART – як-от «бути ос-
торонь», «розширення», «привабливість» 
і «адаптивність» – у просторове рішення уні-
верситетів сприяє відновленню когнітивних 
ресурсів, підвищенню концентрації уваги, 
зменшенню емоційного вигорання та загаль-
ному покращенню психоемоційного стану сту-
дентської спільноти.

Розроблена в межах дослідження мо-
дель функціонально-планувальної організації 
університетських кампусів з використанням 
положень теорії Attention Restoration Theory 
(ART) може бути адаптована до стратегій 
просторового розвитку ЗВО, використана під 

час реконструкції або проєктування нових 
об’єктів, а також інтегрована в освітньо-про-
фесійні програми. Це створює передумови для 
формування нової парадигми університет-
ських просторів, зорієнтованої на добробут, 
сталий розвиток і когнітивну ефективність, 
підвищення академічної ефективності, мен-
тального благополуччя та соціальної взаємодії 
студентської спільноти. Запропонована мо-
дель може стати підґрунтям для розроблення 
стратегій просторового розвитку, проєктів ре-
конструкції та створення нових освітніх ло-
кацій у закладах вищої освіти України.
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ABSTRACT

Levyk А. Application of Attention Restoration Theory  (ART) 
in the planning organization of university campuses.

The article considers the possibilities of applying the Attention Restoration 
Theory (ART) in the process of architectural and landscape planning of university 
campuses. The relevance of the study is due to the need to create an educational 
space that supports the psycho-emotional health of students, reduces the level of 
mental fatigue and helps to increase academic motivation.

Purpose. The purpose of the study is to develop a structured functional-spatial 
model of the university environment with the integration of psychological, environ-
mental, architectural and educational components.

Methodology. The methodological basis is the analysis of literary sources, the 
layout of the structural blocks of the paradigm of spatial development of HEIs, as well 
as a comparative study of examples of architecture of Ukrainian universities.

Results. The result is the creation of a model of functional-planning organiza-
tion of university campuses based on ART, which takes into account four key compo-
nents: “being apart”, “expansion”, “attractiveness” and “adaptability”. Structural and 
instrumental solutions for the implementation of ART in the practice of spatial plan-
ning of higher education in Ukraine are proposed. The concept of applying Attention 
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Restoration Theory (ART) in the architectural and planning organization of univer-
sity campuses is based on the idea that university space should not only provide the 
functional needs of the educational process, but also be an environment of mental 
restoration, stimulation of natural attention, and reduction of anxiety. The basis of 
the concept is the integration of the provisions of Attention Restoration Theory (ART) 
in the architectural and planning organization of university campuses in accordance 
with the principles of sustainable development, ergonomics, a biophilic approach, 
and pedagogical efficiency. ART offers the concept of university space not only as 
infrastructure, but as an environment that supports mental well-being, reduces fa-
tigue, and stimulates learning motivation. The results can be used in the develop-
ment of architectural concepts for the development of university campuses and strat-
egies for the development of HEIs.

Scientific novelty. The influence of Attention Restoration Theory (ART) on the 
formation of university architecture has been studied.

Practical relevance. The results of the study can be used in the diploma de-
sign of architectural complexes of universities, in architectural and design activities.

Keywords: architecture, development, architectural and planning organization, 
functional organization, university campus, Attention Restoration Theory, landscape 
environment, mental health, educational motivation.
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